
بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی ایراناتاق    
 

 یاستان یگفت و گو یشورا رخانهیدب یکارشناس یفرم صورتجلسه کارگروه تخصص

 

 00-00-1001تاریخ بازنگری:                                    01شماره بازنگری:                                      QMS-FO-56  کد مدرک:

 دبیرخانه شورای گفتگوی دولت و بخش خصوصی توزیع نسخ:  1

 

 سمنان گزارش جلسه کارگروه تخصصی کارشناسی دبیرخانه شورای گفت و گوی استان

موضاو  مااییا  بحث و تبادل نظر درخصوص اختلاف نظر سازمان امور مالیاتی و اداره کل راهداری و حمل و نقل جااده ای باا   عنوان جلسه:

 (3011قانون ارزش ایزوده مصوب  9از بخش ب ماده  31شرکتهای حمل و نقل از پرداخ  مالیات بر ارزش ایزوده )موضو  بند 

 31/13/3011 تاریخ: شنبه روز:

طحان)اداره کل حملل  -طاهریان)استانداری( -خلیل نژاد)استانداری(– (سازمان مدیریت و برنامه ریزیجناب آقایان: اصغری) حاضرین در جلسه:

 -همتیلان)دبیر اتلا ( -حسلینی رلر)انمم  شلرکتیای حملل و نقلل( -زیلاری)انمم  شلرکتیای حملل و نقلل(-حیدریان)امور مالیاتی( -و نقل(

 رجی)کارشناس شورا(گمحبوبی)مشاور شورا( و خانم 

بحث و تبادل نظر درخصوص اختلاف نظر سازمان امور مالیاتی و اداره کل راهداری و حمل و نقل جاده ای با موضوع معاریت  دستورجلسه:

 (1000قانون ارزش ارزوده مصوب  0ب ماده  نداز ب 11 جزشرکتیای حمل و نقل از پرداخت مالیات بر ارزش ارزوده )موضوع 

  خلاصه مذاکرات:

 :انجمن شرکتهای حمل و نقل -زیاریآقای 

، خدمات حمل و نقل عمومی مسافری درون و برون شهری جاده ریلی و هوایی  ۷۸۳۱مصوب قانون مالیات بر ارزش افزوده در قسمت معافیتهای اشاره شده در  
 بودند.معاف  از پرئداخت ارزش افزودهنیز کالاهای ریلی و هوایی های پس از آن نیز تبصره معاف بوده اند. در مالیات ارزش افزودهاز پرداخت 

خدمات حمل و نقل اعم از باار و مساافری هام درون شاهری و بارون  ( بند ب  ۷۸جزء )ها در قسمت معافیت ، 1000در قانون ارزش افزوده ابلاغی در سال  
از یک ترفندی استفاده شرکتهای حمل و نقل میباشد  که متولیسازمان حمل و نقل هم  شده اند.معاف  از پرداخت ارزش افزوده  شهری جاده ای ، ریلی و دریایی

دریافات هرووناه وجهای را بابات ارزش افازوده  به شرکتهای حمل و نقالای نامه طیدرصد رساند و  ۹درصد به  ۴را از  جابجایی کالاعوارض کرد که همزمان 
های اسافند امور مالیاتی هم در بروه تشایی  سازمان  ممنوع میباشد.ارزش افزوده  هروونه مبلغ بابت درصورت دریافت نمودو صراحتا اعلام  ممنوع اعلام کرد

 11/0/1000ناماه دیراری در تااریخ  طای متعاقا  ان ند. معاف هساتاز پرداخت ارزش افزوده  ۷۴۱۱/ ۷۱/10به صراحت اعلام کرد که از تاریخ  ۷۴۱۱سال 
عنوان شده است این معافیت قابال در این نامه  .ن شهری معاف از پرداخت مالیات و عوارض می باشدخدمات حمل و نقل اعم از بار مسافر. ، درون شهری و برو

برای برخی از  در حال حاضر. شودبندی ، توزیع و سایر خدمات و مشاور شامل این معافیت نمیبیمه ،با هزینه کارتون ، خدمات بسته تسری به خدمات فوروادی ،
خادمات صادور بارناماه جازو  سازمان امور مالیاتی عنوان نموده است کهصادر شده است. های میلیاردی بابت ارزش افزوده بروه تشیی  حمل و نقل شرکتهای

 سات بارای ماا برواهو بر این مبنا که مبنای نظریه شیصای اداره اماور مالیااتی ه پرداخت شودخدمات جانبی می باشد و به این دلیل باید مالیات ارزش افزوده 
اصلا وجهی از این بابت ما دریافت نکرده ایم  . همچنینرا نیواهند داشت آنهای ما توان پرداخت که هیچ یک از شرکت دنه اصادر کردهای میلیاردی تشیی  

ضامن اینکاه  ورت پذیرد.حمل و نقل صسازمان  با دستور باید هروونه وجهدریافت ضمن اینکه متولی ما سازمان حمل و نقل است و  .که بیواهیم پرداخت کنیم
و تا زمانی که بارنامه صادر نشود خدماتی به وجود نمی آید پس بارناماه رکان اصالی است اداره امور مالیاتی در نامه هایش خدمات جانبی را به صراحت برشمرده 

ه برای آن محموله در نظر ورفته می شاود ، اینهاا شارای ی هایی کمثلاً نوع بارویری ، نوع تیلیه ، نوع ماشین . می باشد و خدمات جانبی مشتق از بارنامه است
. ضمن اینکه همین بارنامه جزو اوراق بهادار می باشد و یک سند رسمی اسات کاه شودبارنامه باید تعیین  در جانبی محسوب میشود کهبعنوان خدمات هست که 

صاورت نررفتاه بصورت رسامی  قتی بارنامه صادر نشود اصلا حملیشود و تا و مشیصات محموله ، نوع ماشین ، وزن و انواع و اقسام مشیصات در آن ثبت می

 معاف باشد.ارزش افزوده  صدور بارنامه از پرداختدرخواست شفاف ما این است که لذا  . است
سازمان حمل و نقل طی مکاتبات متعدد دریافت هروونه وجه بابت ارزش افزوده را غیرقانونی دانسته باشد و مل و نقل میحسازمان شرکتهای حمل و نقل متولی 
 .ارزش افزوده را نیز دریافت کنیمحال اور هم قرار باشد چنین چیزی باشد باید راهداری اعلام کند که ما از این پس است 

 :اداره کل حمل و نقل –طحان آقای 

عبور بدون بارنامه  شود یعنی اور هر باری از محورهای مواصلاتی استان یا شهریمتقاضی یعنی صاح  بار برای صدور بارنامه شروع میحمل کالا با درخواست  



بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی ایراناتاق    
 

 یاستان یگفت و گو یشورا رخانهیدب یکارشناس یفرم صورتجلسه کارگروه تخصص

 

 00-00-1001تاریخ بازنگری:                                    01شماره بازنگری:                                      QMS-FO-56  کد مدرک:

 دبیرخانه شورای گفتگوی دولت و بخش خصوصی توزیع نسخ:  1

 

 مالیاتی دوستانز نظر . اباری نباید بدون صدور بارنامه حمل شود هیچ پس .شودر نظر ورفته مید باشد و اص لاحا به عنوان قاچاقساساً کاری غیرقانونی میکند ا
باشد و لازم به ذکر است که در قانون هم صراحتی وجود ندارد و این مورد قبول ما نیست ضمن اینکه از سازمان صدور بارنامه جزو خدمات جانبی حمل و نقل می

ماه داشته است تاا پروساه پیریاری  ۴به مدت  ای با معاونت حقوقی و امور مجلس ریاست جمهوری انجام ورفته و درخواست تعلیق این قانون راراهداری مکاتبه
 این پروسه صدور بروه های تشیی  متوقف وردد.حداقل تا مشی  شدن و تعیین تکلیف شدن ما نیز این است که این موضوع انجام ویرد درخواست 

 نماینده امور مالیاتی: –حیدریان آقای 

. در راستای حمایات از مورد تجزیه و تحلیل قرار ورفت بروزار و این موارد ایلسهامور مالیاتی ج یسه ماه پیش در کمیته فن، در ارتباط با موضوعی که م رح شد

ه عناوان مثاال باوجاود دارد ایان مشاکل مشکل تنها مشکل سمنان نیسات و در کال کشاور  این .هم بهره مندی از معافیت بودنظر ما شرکتهای حمل و نقل 
را صرفا  معاف خدمات ودفتر فنی هم به همه آنها جواب داده  .آذربایجان و چند استان دیرر نامه زدند که با این موضوع درویر هستند ،اصفهان ،های بوشهراستان

عادالت باتوجه به شاکایت صاورت ورفتاه ، در رای دیاوان با ذکر اسامی بقیه خدمات جانبی آنها را مشمول مالیات ارزش افزوده دانسته است. و  حمل بار دانسته

قانون اساسی جمهوری  11و با لحاظ اینکه به موج  اصل  1000ارزش افزودهقانون مالیات بر 0بند ب ماده  11حت جز اطبق صر "اداری تصریح شده است: 
دمات حمل و نقل اعام از خ و در قانون ذکر شده صرفا ارائهیا مشوق مالیاتی باید بر اساس صراحت قانونی صورت پذیرد  اسلامی ایران هروونه اع ای معافیت و

مور مورد معافیات ن ابار مسافر درون و برون شهری و بین الملل جاده ای و ریلی و دریایی مشمول معافیت ارزش افزوده وردیده و خدمات جانبی آنها مربوط به ای
ترض عنه مبنی بر عدم شمول و تسری این معافیت به خدمات مفاد مقرره معده در حالیکه مقنن در حال بیان حکم معافیت بوده است. در نتیجه صریح واقع نرردی

 1001قانون دیاوان عادالت اداری مصاوب  10جانبی مرتبط با خدمات حمل و نقل، مغایرتی با قوانین و مقررات موضوعه حاکم نداشته و به استناد بند ب ماده 
 "به رد شاکیان صادر و اعلام داشته است.رای 

 معافیت مشروط به صراحت قانونی بوده که معافیت برای صدور بارنامه صراحت قانونی ندارد.براین اساس اعمال هروونه 
 
 

 پیشنهادات جلسه

 3پیشنهاد 

بارنامته دریافتت ارزش افتزوده بابتت صت ور  ازباتوجه به اینکه شرکتهای حمل و نقل براساس مکاتبات اداره کل حمل و نقل  شرح:

خودداری نموده ان  لازم است دو دستگاه اجرایی حمل و نقل جاده ای و سازمان مالیاتی نسبت به رفع این اختلاف نظر اق ام نماین . 

برگ تشخیص و دریافت ارزش افزوده بابت ص ور بارنامه توست  ستازمان هرگونه لذا پیشنهاد میگردد تا تعیین تکلیف نهایی ص ور 

 تعلیق گردد.تان امور مالیاتی اس

 2پیشنهاد 

بارنامته در  مجلت  شتورای استلامی و عت م در  14/12/3013مورخه  8401باتوجه به ابهام موجود در استفساریه شماره  شرح:

 موضوع مج د از معاون قوانین مجل  شورای اسلامی مورد استعلام قرار گیرد.مصادیق مشمول ارزش افزوده 

 1پیشنهاد 

 شرح: 

 


